Jubileusz 100-lecia Szkoły Podstawowej nr 14 im. Orląt Lwowskich 
w Rzeszowie.

W życiu każdego człowieka są chwile, wobec których nie można przejść obojętnie, momenty wyjątkowe, skłaniające do refleksji, wspomnień, przemyśleń…
Mamy wówczas okazję do rozpamiętywania tego, co było, ale także do rozważań na temat tego, co jest i snucia wizji dotyczących tego, co będzie; takie chwile można metaforycznie określić „ łącznikiem między dawnymi i nowymi czasy”. Okazje tego typu nie zdarzają się co dzień; to wydarzenia niezwykłe, na które czeka się latami i które równie długo się wspomina. Takie wyjątkowe chwile przeżywają w tym roku uczniowie i ich rodzice, nauczyciele, przyjaciele naszej szkoły, bowiem obchodzimy jubileusz 100-lecia jej istnienia. 

W imieniu całej społeczności szkolnej witam serdecznie wszystkich Państwa na dzisiejszej uroczystości. Cieszę się bardzo, że przyjęli nasze zaproszenie i są z nami:
1. J. E. Ks. Bp. Edward Białogłowski

2. Ks. Infułat – Józef Sondej

3. Pan dr inż. Mieczysław Janowski – Poseł Parlamentu Europejskiego

4. Pan Józef Górny – Dyrektor Generalny NIK 

5. Pan Tadeusz Ferenc – Prezydent Miasta Rzeszowa

6. Ks. Dziekan Stanisław Tomkowicz

7. Ks. Prałat Władysław Jagustyn – kapelan TMLiKPW 

8. Ks. Franciszek Dziedzic – Dyrektor Muzeum Diecezjalnego w Rzeszowie, poprzedni proboszcz tutejszej parafii

9. ks. Proboszcz parafii p.w. Narodzenia Najświętszej Marii Panny wraz z ks. dr Krzysztofem Budzyniem

10. Pan Stanisław Sienko – Dyrektor Wydziału Edukacji Urzędu Miasta Rzeszowa

11. Pan Jerzy Cypryś – Wicekurator Oświaty w Rzeszowie

12. Pani Krystyna Czubara – St. Wizytator Podkarpackiego Kuratorium Oświaty

13. Pan Waldemar Wywrocki – Radny Rady Miasta, przyjaciel szkoły z ramienia RO Staroniwa

14. Pan Julian Jaworski – Przewodniczący Rady Osiedla „Staroniwa” wraz z przedstawicielami 

15. Pan Bolesław Opałek – Prezes TMLiKPW wraz z przedstawicielami

16. Pani Marta Półtorak – Prezes sekcji żużlowej ZKS Stal Rzeszów absolwentka naszej szkoły

17. Pani Anna Słaby – Dyrektor Osiedlowego Domu Kultury „Staroniwa” w Rzeszowie

18. Pani Monika Czerwińska – Dyrektor Przedszkola nr 10 w Rzeszowie

19. Pani Anna Stawarz – Przewodnicząca Komitetu Rodzicielskiego wraz z zastępcą oraz Panie poprzednio pełniące tę funkcję  

20. Jednostka Strzelecka „Strzelec” przy Podkarpackim Związku Piłsudczyków z Panem Markiem Strączkiem

21. Dyrektorzy zaprzyjaźnionych szkół wraz pocztami sztandarowymi

22. Pani Władysława Domagała – Komendant Chorągwi Podkarpackiego ZHP

23. Byli dyrektorzy naszej szkoły i ich rodziny
EMERYCI na czele z najstarszym pracownikiem naszej szkoły Panią Stefanią Ćwiek

BYLI PRACOWNICY z długim stażem pracy w tej szkole 

Sponsorzy i przyjaciele naszej szkoły.

Witam uczniów, absolwentów szkoły, rodziców, moich pracowników, przedstawicieli mediów oraz przyjaciół szkoły, których nie sposób wymienić z imienia i nazwiska. 

Mam nadzieję, że to spotkanie będzie okazją do wielu wzruszeń i wspomnień, bowiem: „Ze wszystkich nędz najstraszniejsze ludzkie zapomnienie” – tak pisał Juliusz Słowacki w jednym ze swoich utworów.

Szanowni Państwo, drodzy uczniowie!


Cały wiek temu Rada Szkolna Krajowa wydała orzeczenie o istnieniu „jednoklasowej szkoły ludowej pospolitej w Staroniwie”, która rozpoczęła swoją działalność 1 października 1906 roku. W pierwszym roku istnienia placówki ze względu na brak kadry wszystkie obowiązki spełniał jeden nauczyciel Jan Gul i katecheta. Na początku szkoła mieściła się w budynku wynajętym od gminy, w miejscu obecnego budynku Osiedlowego Domu Kultury. To właśnie tam tkwią nasze korzenie, to wtedy – w 1906 roku – rozpoczęła się historia „ czternastki”. Od 1909 roku nauka odbywała się w przerobionej do tego celu szopie. W 1911 roku oddano do użytku tutejszej szkoły nowy budynek murowany o dwóch salach, w którym obecnie mieści się Przedszkole nr 10. 

W kolejnych latach okazało się, że budynek jest stanowczo za mały.
 
W roku 1957, kiedy funkcję dyrektora sprawował Pan Paweł Czyż wybudowano nową szkołę, w której obecnie się znajdujemy. Polepszyły się znacznie warunki nauki. Porównanie dzisiejszej szkoły i jej poprzedniczki sprzed wieku czy półwiecza, pokazuje jak wiele zmian zaszło przez ten czas, jak bardzo zmienił się nasz sposób myślenia, postrzegania rzeczywistości.


Dzisiejsi uczniowie „czternastki” mają o wiele większe możliwości pogłębiania wiedzy, korzystania z różnych źródeł informacji niż ich rodzice i dziadkowie. Inaczej patrzą na otaczający nas świat, mają inne cele i marzenia. Uczą się w dobrze wyposażonej szkole, jakże różnej od tej sprzed 100 lat.


Pierwszym kierownikiem szkoły w latach 1907-1924 był Pan Jan Wójcik, a pierwszym dyrektorem szkoły w latach 1946 – 1950 był Pan Jozef Wójtowicz, w roku 1950 funkcję tę przejął Pan Paweł Czyż, który sprawował ją przez okres 20 lat.


Szkoła przetrwała trudne lata wojny, choć nauka wówczas odbywała się w wynajętych mieszkaniach, brakowało podręczników, dzieci były źle ubrane i niedożywione. Nie wszyscy z ówczesnego grona pedagogicznego dożyli końca okupacji. Po wojnie nauka odbywała się w pomieszczeniach wynajętych w Domu Ludowym i domach prywatnych, ponieważ przeprowadzano gruntowny remont szkoły, elektryfikowano budynek.
Trudności lokalowe, jak już wspomniałam trwały do 1957 roku. 


Płynęły lata, przybywali i odchodzili uczniowie, zmieniali się nauczyciele. Zmieniał się wygląd zewnętrzny i wewnętrzny szkoły, zmieniała się jej nazwa. W latach 1975-1990, gdy funkcje dyrektora szkoły pełniły Panie Anna Wojnar i Zofia Żak szkoła miała imię ppor. Ludwika Bojanowskiego, a w 1990 roku, od kiedy funkcje tę mam zaszczyt pełni, miało miejsce uroczyste nadanie szkole imienia „Orląt Lwowskich”, które do dnia dzisiejszego nosi nasza szkoła. 


W 10-ta rocznicę nadania imienia szkoła otrzymała sztandar.


O historii „czternastki” można mówić bardzo długo, dużo dobrego można powiedzieć o jej byłych i obecnych pracownikach, z których wielu związało z ta szkołą całe swe zawodowe życie.

Na uwagę zasługuje fakt, że wielu naszych uczniów to dzieci, a nawet wnukowie naszych absolwentów. Jest to najlepszą miarą przywiązania do tego miejsca.

Równie dużo można powiedzieć o byłych i obecnych uczniach „czternastki”, ich szkolnych i pozaszkolnych sukcesach.


W związku z jubileuszem szkoły pokusiliśmy się o wydanie okolicznościowej książki oraz dwóch gazetek szkolnych pt. „Debiuty” i „100-lecie szkoły”. Osoby zainteresowane przeszłością i dzisiejszymi osiągnięciami naszej szkoły odsyłam do lektury wydawnictwa okolicznościowego.


100 lat to szmat czasu, nie każda szkoła może pochwali się, że ma już za sobą wiek. Ta wyjątkowa rocznica skłoniła nas do zorganizowania uroczystych obchodów, służących upamiętnieniu tego ważnego wydarzenia. Chcemy by szkołą nowoczesną, ale zarazem wierną tradycji, szanującą i kultywującą swoją historię.

Zależy nam na tym, aby nasi uczniowie wiedzieli jak najwięcej o swojej szkole, aby poczuli się cząstką jej 100 – letniej historii. To przede wszystkim z myślą o nich zorganizowaliśmy nasz jubileusz.


Marzyliśmy również o tym, aby stał się okazją do międzypokoleniowych spotkań. Na uroczystość zostali zaproszeni byli pracownicy oraz jej absolwenci sprzed kilku, kilkunastu 
i kilkudziesięciu lat.

Jest to święto szkoły, święto wszystkich, którym bliska jest nasza szkoła, z tej okazji odświętnie i przepięknie udekorowana. Przygotowane zostały tematyczne wystawy okolicznościowe, do zwiedzenia których serdecznie zapraszam.

„Czas jak rzeka, jak rzeka płynie …”, ani się obejrzymy i będzie okazja do równie ciekawych i wzruszających spotkań wszystkich tych, którym bliska jest nasza szkoła, chociażby na kolejnym „Święcie Patrona Szkoły”, czy chociażby na „Pikniku Rodzinnym”, na które już dzisiaj zapraszam.


My nie zapominamy o tych, dzięki których zaangażowaniu i pracy nasza szkoła tak wiele osiągnęła. Dzisiaj, szczególnie wspominamy tych, którzy przyczynili się do budowy 
i modernizacji szkoły, tych którzy byli inicjatorami nadania szkole imienia i wielu innych przedsięwzięć. Tych, którzy kształcili pokolenia naszego miasta i wychowywali w szacunku dla ludzi i tradycji. Było i jest to możliwe dzięki pomocy rodziców oraz wszystkich orędowników i przyjaciół szkoły. Wielu z tych ludzi nie możemy już dzisiaj spotkać. Niestety nie spotkamy też już dzisiaj wielu spośród pracowników i uczniów szkoły. Nie sposób wymieni nazwiska ich wszystkich. Uczcijmy ich pamięć minutą ciszy. ….


Z okazji obchodzonego jubileuszu pragnę bardzo gorąco podziękować wszystkim, którzy przyczynili się do zorganizowania tej uroczystości: uczniom, rodzicom, pracownikom, sponsorom i przyjaciołom szkoły.


Serdecznie dziękuję Jego Ekscelencji księdzu biskupowi Edwardowi Białogłowskiemu za przewodnictwo we mszy świętej, orkiestrze wojskowej za nadanie atmosfery podniosłości.


A teraz oddaję głos zaproszonym gościom. Bardzo proszę o zabranie głosu…

Rzeszów, 02.12.2006 r. Maria Balawejder – dyrektor szkoły
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