ZAŁĄCZNIK NR 2 DO PROGRAMU WYCHOWAWCZO – PROFILAKTYCZNEGO 
ZESPOŁU SZKOLNO – PRZEDSZKOLNEGO NR 4 W RZESZOWIE 
NA LATA 2017 -2020

W oparciu o badania przeprowadzone w szkole na przełomie maja i czerwca 2019r (ankiety dla uczniów, nauczycieli i rodziców), w oparciu o dokumentację szkolną  (dzienniki, sprawozdania z realizacji założeń programu wychowawczo - profilaktycznego), rozmowy z uczniami, nauczycielami i rodzicami, rozmowy z pedagogiem z Centrum Leczenia Uzależnień (prowadzącym zajęcia profilaktyczne w szkole) stwierdzono, iż niepokojącymi zjawiskami okazały się:
- przemoc i agresja rówieśnicza (wyśmiewanie, obmawianie, popychanie)
- zagrożenia płynące z nadmiernego korzystania z mediów (telefon, internet, tablet, komputer),
- kłopoty w radzeniu sobie z emocjami i przestrzeganiem norm społecznych oraz z współpracą.
W związku z powyższym do programu zostaną wprowadzone następujące zmiany:
W rubryce „obowiązujące akty prawne”:

pkt. 1 Ustawa z 14 grudnia 2016 r. Prawo oświatowe (Dz. U. z 2017r. poz. 59 z późniejszymi zmianami.) 
pkt. 6 Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy programowej wychowania przedszkolnego oraz kształcenia ogólnego w poszczególnych typach szkół (Dz. U. z 2012 r. poz. 977 z późniejszymi zmianami)
pkt. 8 Rozporządzenie ministra edukacji narodowej z 18 sierpnia 2015 r. w sprawie zakresu i form prowadzenia w szkołach i placówkach systemu oświaty działalności wychowawczej, edukacyjnej, informacyjnej i profilaktycznej w celu przeciwdziałania narkomanii (Dz.U. poz. 1249 z późniejszymi zmianami).
pkt. 19 otrzymuje brzmienie: Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 9 sierpnia 2017 r. w sprawie zasad udzielania i organizacji pomocy psychologiczno-pedagogicznej w publicznych przedszkolach, szkołach i placówkach (Dz. U. z 2013 r., poz. 532 z późniejszymi zmianami). 

W dziale 4 „Działania o charakterze wychowawczo - profilaktycznym”:

pkt. 3 Cykliczne zajęcia z przedsiębiorczości w ramach programu SKO zmienia treść na „Zajęcia dotyczące finansów, oszczędzania i przedsiębiorczości w ramach programu SKO”
pkt. 5 Udział uczniów akcji „Cybernauci” – zostaje zastąpiony: „Program – Szkoła bez Przemocy”
pkt. 7 Zostaje zmieniony i otrzymuje brzmienie: 
„Udział uczniów w akcjach i programach: mleko w szkole, owoce i warzywa w szkole, śniadanie daje moc, szkoła na widelcu, od uprawy do potrawy, zachowaj trzeźwy umysł, szkoła bez przemocy, mały miś w świecie literatury, szkolne kasy oszczędności, akcja – „Pocztówka dla powstańca” 
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Cele wychowania i profilaktyki pozostają niezmienne. 

W dziale 6 „Podejmowane zadania w ramach realizacji założonych celów ”:
W celu III. Zaznajomienie z zagrożeniami bezpieczeństwa i zdrowia oraz uczenie prawidłowej reakcji na te zagrożenia. (Bezpieczeństwo w Internecie, substancje uzależniające, reagowanie na przemoc i agresję) zmianie ulega metoda do zadania : Dostarczanie wiedzy o konsekwencjach stosowania używek - Udział w programach i akcjach „Cybernauci”, „Zachowaj trzeźwy umysł” itp. na „Udział w programach i akcjach „Szkoła bez przemocy”, „Zachowaj trzeźwy umysł” itp.”
W celu II Kształtowanie poczucia tożsamości narodowej, przynależności do społeczności szkolnej, lokalnej i regionalnej. Świadomość swoich praw i obowiązków – w ramach działania: wpajanie szacunku dla tradycji oraz symboli narodowych zostaje dodany punkt – udział w akcji „Pocztówka dla Powstańca”, której celem jest upamiętnienie i uhonorowanie uczestników Powstania Warszawskiego poprzez wysłanie im pocztówek, laurek i listów z życzeniami oraz podniesienie poziomu wiedzy i świadomości uczniów na temat Powstania Warszawskiego.”

W dziale 10 „Ewaluacja programu” zmianie ulega:
pkt. 2 Monitoring i ewaluację Programu Wychowawczo – Profilaktycznego przeprowadza Zespół ds. programu wychowawczo - profilaktycznego.
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